

坚持共建共治共享 建设基层治理共同体

单县乡村治理课题
列入国家社科基金重大项目

本报讯(通讯员 傅子栋 谢丽 刘厚珉)日前,来自中央党校、中国农业大学以及山东农业大学等在内的12名专家、教授,就单县的乡村治理工作进行研究讨论,调研单县乡村治理课题被列入国家社科基金重大项目。

近年来,单县在提升乡村

治理水平的探索和实践中,充分发挥党的组织引领和党员的带头示范作用及群众主体作用,解决了乡村治理中的重点和难点问题,推动了基层党组织和乡村治理有效融合。

美丽宜居乡村建设评价国家标准专家审查组组长、原农业部美丽乡村创建办公室主任魏

玉栋认为,乡村是最基本的治理单元,是产生利益冲突和引发矛盾的重要源头,也是协调利益关系和化解矛盾的关键环节。要坚持党对基层治理的全面领导,把党的领导贯穿基层治理全过程、各方面。坚持共建共治共享,建设人人参与、人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共

同体。

据悉,单县抢抓“全国第二批新时代文明实践中心建设试点县”机遇,紧紧围绕“强信心、聚民心、暖人心、筑同心”,探索创新开展“乡村夜话”“孝善敬老饺子宴”“新时代文明实践银行”、敬老互助合作社、新时代文明实践家庭站等活

动,激发了村民的主人翁意识,有效提升了群众获得感、幸福感和满意度,村级党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力持续增强,乡村“自治、法治、德治”的“三治融合”焕发出勃勃生机,为欠发达地区实现乡村有效治理蹚出了路子。

单县学生营养项目配送中心为一线抗疫人员义务配餐
让战“疫”逆行者吃上热乎饭

本报讯(通讯员 刘厚珉 姜信一)8月10日午饭时间,德上高速单县北出入口,疫情防控人员正在津津有味地品尝配送套餐。

为进一步做好当前疫情防控工作,单县采取积极措施,在辖区国道、省道出入口设置了7个检查点,由公安、交通、防疫等部门120多名工作人员轮流值守。这些检查点距离村镇饭店较远,一日三餐成了现实难题。

作为单县引资建设的

一家民营企业,单县学生营养项目配送中心(千喜鹤公司)主动扛起后勤保障责任,给检查点人员免费提供高质量、有营养的饭菜。

据该公司负责人鹿先生介绍,防疫值守人员一日三餐,早晚有煎包、油条、鸡蛋等,中午有一荤一素两样饭菜,还有西瓜、桃子等水果。由于处于假期阶段,该公司本该暂停经营,为让战“疫”逆行者吃上热乎饭,现在,每天厨师、司机、采购管理等几十名人员上岗加班,准时

出动4辆配餐车把饭菜送到防疫人员面前。

据悉,自去年疫情防控开始的时候,单县学生营养项目配送中心(千喜鹤公司)坚持给防疫人员送饭两个多月,直到检查卡点撤离。



轻松接种 保障安全

8月10日,在单县杨楼镇中学接种点,前来接种疫苗的青少年在家长陪同下,按照要求有条不紊排队登记、注射、留观。当日,该镇15-17岁人员接种766人。

连日来,单县杨楼镇全面摸排辖区内15-17岁人员具体情况,确保信息准确,及时接种疫苗,筑牢免疫屏障。

通讯员 刘厚珉 摄

“美丽乡村”的美丽身影

——记全省“最美基层妇联人”靳美丽

东城街道宗庙村是单县“美丽乡村”的示范村。

39岁的靳美丽容貌秀美、资质聪慧,现任宗庙村妇联执委,是妇女姊妹的“贴心人”,其“美丽故事”被大家津津乐道。

“大姐工坊”的带头人

靳美丽原在青岛市一家玩具企业做生产管理工作。2014年,为了带动家乡父老乡亲增收脱贫,她带着理想和资本荣归故里。

不久,靳美丽倾其所有购买了缝纫机器,在自家院落里进行玩具加工。后来,在县和街道妇联的帮助下,她申请10万元贴息贷款,扩建了生产车间,还配上了抽棉、压棉机,工人由当初的8名增加到100余名,产品的产量和销量大幅提升,每天最多能生产6000多件布饰品挂件,每月订单10万件左右,年收入达到80余万元。“车间+家庭”产业经营模式不但使靳美丽走上了富裕路,还带领70多名妇女常年在家门口就业,有了固定的增收,让农家妇女实现了挣钱和顾家

“两不误”。

目前,靳美丽除了本车间30余台机器外,还在周边村下放了100余台,依据不同岗位,工人月薪分别达到1000元—4000元,32名妇女由此摆脱贫困。

2016年,靳美丽的妇女居家创业就业点被省妇联评选认定为“大姐工坊”。

清洁行动的引路人

在宗庙村创建“清洁庭院”“美丽庭院”活动中,靳美丽就像其名字一样,积极践行“美丽”承诺,当起了“美丽创建”的号召者和代言人。

她按照“五清理一规范”的标准,带头把自家庭院打扫得窗明几净,房前屋后不留死角,无垃圾污水,做好房屋周围的绿化建设,养成垃圾分类、环保节约的好习惯。

靳美丽东奔西走,挨家挨户开展“美丽创建”宣传,按照评选标准规范,带领32名新时代文明实践志愿者走街入户开展“美丽评选”及“美丽指导”,持续掀起“美丽庭院”创建热潮。

靳美丽还在“大姐工坊”所在街道创建“美丽一条街”,号召村妇联执委帮助父母、兄弟姐妹创建“美丽庭院”。如今的宗庙村家美、街美、村美,人更美。

排忧解难的当家人

靳美丽把全村妇女姐妹的冷暖放在心头,经常热心帮助生活有困难的姐妹,及时给予关怀,遇到谁家有家庭矛盾时,她总是不厌其烦地耐心做好劝解、调解。

她经常到孤寡老人、五保户家走访慰问,送上生活用



在“大姐工坊”里,靳美丽(左一)指导马月兰老人做手工

品;组织巾帼志愿者深入留守妇女、儿童家中,聊天谈心,解开心结。正是这些看似平凡的小事,展现了靳美丽作为一名基层妇联人的责任与担当,她以实际行动把温暖送到群众的心坎上,用真诚和爱心甘当群众的贴心人。

年逾古稀的马月兰老人虽衣食无忧,但不爱闲适,时生困惑。靳美丽便把老人接到自己的车间,让其梳理布玩具有耳朵、绒毛,每月给予1500元的工资。马月兰老人

乐呵呵地说:“在这里真好,活儿轻巧、还能挣钱,热热闹闹的,俺心里畅快,免生病。”

靳美丽先后被评为单县第六批优秀农村实用人才、菏泽市“好青年”,不久前,靳美丽荣获全省“最美基层妇联人”称号。“她不仅是创新创业的先进妇女典型,更是基层妇联干部的优秀代表。”单县妇联主席刘瑞芳如此评价靳美丽。

文/图 通讯员 刘厚珉